KY THI TOT NGHIEP THPT NAM 2025

PE SO 1 MON: TIENG ANH
(D& thi cé 04 trang) Thoi gian lam bai 50 phit, khong ké thoi gian phat dé
Ho, tén thisinh: ...
SO bA0 danh: ........ooooveveeeeeeeeeeen

Read the following advertisement and mark the letter A, B, C, or D on your answer sheet to indicate the
option that best fits each of the numbered blanks from 1 to 6.

PERSONAL DEVELOPMENT
The term ‘personal development’ is often connected (1) activities like dieting or
exercise, or perhaps learning a (2) . But while these things are undoubtedly
important, there are many other worthwhile skills (3) . Academic or cognitive skills
such as critical thinking, memorisation and creativity are important, as are social and
emotional skills like friendliness, positive thinking and self-esteem. Other skills not to be
neglected include self-control, (4) time and finding a (5) life.
The important thing is to take a ‘holistic approach’ to personal development, meaning you should aim
(6) yourself as a whole person rather than focusing on one aspect of yourself at the expense of the
others.

(Adapted from C21 Smart)
Question 1: A. with B. for C.on D. in
Cum tir/thudt ngit "phdt trién ca nhan" thwong lién quan dén cdac hoat déng nhw an kiéng hodc tdp thé duc.
BE CONNECTED WITH =CO LIEN QUAN PEN, PUQC LIEN KET VOI
Vi du: Her job is connected with environmental protection.

(Cong vige cua cb ay co lién quan dén vi¢c bao vé moi trudng.)

Question 2: A. new computer program B. new program computer
C. computer new program D. program new computer
TiNH TU + DANH TU
Ta c6: new (mai) 1a tinh tir
computer program ( chuong trinh may tinh) la cum danh tir

Question 3: A. are overlooked B. which overlook  C. overlooking D. overlooked

+ Ta cin mot dai tir quan hé dé thay cho danh tir “other worthwhile skills” ( nhitng ki ning dang gi4 khac)

+ “overlook” = bo qua, phot 10. “overlook” khi chia v6i danh tir “skills” can ¥ nghia bi dong (TOBE +VED/3)
+ Ménh dé quan hé c6 thé duoc gian lugc bang 2 trudng hop co ban: chii dong ( V-ing), bi dong (Ved/3)

Question 4: A. exchanging B. managing C. encouraging D. avoiding
Ta c6: A. exchanging — trao d6i
B. managing — quan 1y
C. encouraging — khuyén khich
D. avoiding — trdnh
MANAGE TIME = QUAN Li THOI GIAN

Question 5: A. satisfyingly B. satisfy C. satisfied D. satisfying



+ Ta c6: mao tir + danh tir, ma sau khoang tréng di c6 danh tir nén TINH TU + DANH TU

+ Cac phuong an c6: A-trang tur B-dong tir C-tinh tur D-tinh tir

+ Phan biét tinh tur chi thai do:

ADJ-ed: Dung dé m6 ti cam giac hodc trang thai ciia nguoi hodc vat do tac dong tir bén ngoai.
ADJ-ing: Dung dé mo ta tinh chat, ban chit cia nguwoi, sw viéc, hoac s vat gay ra cam giac.

Question 6: A. develop B. to developing C. developing D. to develop
AIM (CO MUC PiCH, NHAM TOI) + TO VO

Read the following leaflet and mark the letter A, B, C or D on your answer sheet to indicate the option that
best fits each of the numbered blanks from 7 to 12.

TEENAGE STRESS - FREQUENTLY ASKED QUESTIONS
Stress is something that everybody feels at times — adults, teenagers, and kids. There is good stress, stress that
helps you to react in a difficult situation. More often stress is a (7) feeling, a feeling that stops you
being happy or relaxed. But it’s always important to remember that stress is just a normal part of life.
People react to stress in different ways. Some people are sad and others feel angry. Some people have

difficulties with sleeping. (8) change their attitude to food because of stress. Stress can also make it
difficult for some people to (9) . There are many different things that can stress teenagers.
Sometimes it can be just the (10) things that happen every day. (11) , homework or

exams can cause stress. Or maybe you have a pet and your pet is sick. Problems with friends or parents or
other family members are another possible cause. Perhaps they want you to do something but you don’t want
to do it, for example. The good news is that stress is completely normal and it’s not permanent. And there are
lots of things you can do to (12) stress.

(Adapted from Move on)
Question 7: A. positive B. relative C. negative D. effective
+ Ta c6: A-tich cuc  B-tuong ddi  C-tiéu cuc D-hi¢u qua
+ More often stress is a negative feeling, a feeling that stops you being happy or relaxed Thuong thi cang
thang la mét cam gidc tiéu cwe, mot cam gide khién ban khong thé vui vé hodc thir gidn.

Question 8: A. Other B. Others C. Another D. The others
+ Ta co:
Other Others
Cach dung: "Other" dugc dung nhu mat tinh tur, Cach dung: "Others" 1a dai tir, nghia la "nhiing cai
nghia la "khac". khac" hodc "nhitng nguoi khac", khi ta khong can
Vi tri: Bung trudc danh tu dém duoc sb nhidu hodc | nhic lai danh tur phia sau.
danh tir khong dém dugc. Vi tri: Pung m¢t minh ma khong di kem véi danh
tur.
The others
Another Cach dung: "The others" la mot dai tir, nghia la
Cach dung: "Another" 1a mét tinh tir, nghia Ia "mot | "nhiing cai con lai" hodc "nhitng ngudi con lai" khi
cai khac" hodc "mdt nguoi khac". mudn n6i dén nhitng cai/nguoi da duoc xac dinh
Vi tri: Dung trude danh tir 6 it hodc khi 4m chi mét | trudc.
cai/nguoi khac. Vi tri: Pung mét minh ma khong di kém véi danh
tu.

+ Some people have difficulties with sleeping. Others change their attitude to food because of stress.



Mot s6 nguoi gap khé khan trong viée ngi. "Others" (Nhitng nguoi khdc) thi thay doi thdi dé véi thire an do
cang thang.

-->"Others" 1a dai tir dai dién cho "nhiing nguoi khac" ma khong can nhéc lai danh tir "people" da dé cap
trong cau trudce.

Question 9: A. imagine B. introduce C. recognize D. concentrate
+ Ta c6: A-tudong tugng B-gidi thieu C-nhan ra D-tap trung

+ Stress can also make it difficult for some people to concentrate.

Cang thang ciing c6 thé khién mot sé nguoi gdp khé khan trong viéc tip trung.

Question 10: A. regular B. ordinary C. common D. typical
+ Ta c6: A-déu ddn  B-binh thudng C-ph6 bién  D-dién hinh

+ Sometimes it can be just the ordinary things that happen every day.

Déi khi, d6 chi la nhitng diéu binh thwong xdy ra moi ngay.

Question 11: A. In short B. For example C. In particular D. Such as

+ Ta co:

-In short: ding dé tom tat hodc dua ra két ludn ngan gon cho nhiing gi di noi trude do.

-For example: dung dé dua ra vi du minh hoa cho diéu vira dugc dé cap, ding dau hodc gifra cau, va thwong
dwgc tach ra bang diu phay.

-In particular: dung dé nhan manh hoic chi ra diéu cu thé nao dé trong mot nhom.

-Such as: dung liét ké cac vi dy di cing v6i danh tir duge nhic dén ngay trude dé, thuong duoc sir dung twong
tu "for example" nhung khéng tich ra bang diu phay.

Sometimes it can be just the ordinary things that happen every day. For example, homework or exams can
cause stress. Or maybe you have a pet and your pet is sick.

DPéi khi, d6 chi la nhitng diéu binh thurong xday ra hang ngay. Vi du, bai tdp vé nha hodc cdc ky thi ¢é thé gay
cang thcfng. Hodc ¢6 thé ban nudi mét con vit cung va no bj om.

Question 12: A. deal with B. put off C. make up D. take over

+ Ta co:

A. deal with — xtr 1y, giai quyét, d6i pho

B. put off — hoan lai

C. make up — bia ra, tao ra; hoac lam hoa

D. take over — tiép quan, dam nhan

+ Tin tot la cang thang hoan toan binh thwong va khéng phdi la vinh vién. Cé rat nhiéu diéu ban c6 thé lam
dé doi phé voi cang thang.

Mark the letter A, B, C or D on your answer sheet to indicate the best arrangement of utterances or
sentences to make a meaningful exchange or text in each of the following questions from 13 to 17.
Question 13: a. Mai: Thanks, Lan! I’ve been taking some yoga classes recently.

b. Lan: That’s great! Yoga sounds interesting.

c. Lan: Hello, Mai! It’s been a while. You look amazing!

(Adapted from Global Success)
A.c—a-b B.b-c-a C.a—-b—c D.a—c-b

Lan: Chao Mai! Lau r@i khong gap. Ban trong that tuyét!
Mai: Cam on, Lan! Gan day minh c6 tham gia mét so 16p yoga.
Lan: That tuyét! Yoga nghe c6 vé thu vi.



Question 14: a. Anna: I’m planning to visit Spain next year.

b. Tom: Why are you learning Spanish?

c. Tom: Oh, that’s exciting! How are your lessons going so far?

d. Anna: They’re going well. I’'m learning a lot about Spanish culture too.

e. Tom: That sounds fascinating!

(Adapted from i-Learn Smart World)
A.a-c—-e-b-d B.a-b-c-e—-d CHSaSEeE@E D.d-c—a-b-c

Tom: Tai sao ban lai hoc tiépg Tay Ban Nha?
Anna: Minh dang du dinh dén Tay Ban th vao nam toi.
Tom: O, that thu vi! Cac bai hoc cua ban thé nao r61?
Anna: Ching dang dien ra tot. Minh cling hoc dugc nhi¢u vé van hoéa Tay Ban Nha nira.
Tom: Nghe c6 vé hap dan!

Question 15: Hi Lisa,
a. Thanks for inviting me to your birthday party. It was so much fun!
b. I really enjoyed meeting your friends and spending time with everyone.
c. Also, the decorations and food were amazing! Did you make the cake yourself?
d. I'm looking forward to our next gathering. Let me know when you’re free.
e. Hope you had as much fun as I did!
Best,
Mia
(Adapted from THiNK)
A.a—c—-b-e—d BRassesesd C.d-e—-a-b-c D.e—-c-b-d-a
Cam on ban dd moi minh dén bira tiéc sinh nhat. R4t vui!
Minh rat thich gip g& ban bé cta ban va danh thoi gian véi moi ngudi.
Ngoai ra, trang tri va dd an déu tuyét voi! Ban ty 1am banh a?
Hy vong ban cling vui nhu minh!
Minh mong ch 1an gip tiép theo. Hay cho minh biét khi nao ban ranh nhé.
Question 16: a. Arnel didn’t make much money this way, but he never gave up on his passion.
b. In 1982, at the age of fifteen, he joined a local band as a lead singer, singing pop songs by
famous bands.
c. He has been passionate about singing since he was five years old and has achieved great
success as a professional singer.
d. Arnel Pineda was born in Sampaloc, Manila, the Philippines in 1967, and he is an inspiring
person.
e. Arnel’s success shows that anyone can achieve their dreams if they try hard enough.
(Adapted from Bright)
A.d-c-b-a-e B.a-b-c-d-e C.b-c-d-a-e D.c—-a-d-b-e
Arnel Pineda sinh ra & Sampaloc, Manila, Philippines vao nim 1967, va anh 4y 1a mot ngudi truyén cam
hing.
Anh 4y d3 dam mé ca hat tir khi nam tudi va da dat dugc thanh cong 16n véi tu cach 1a mét ca si chuyén
nghi¢p.
Nam 1982, khi 15 tudi, anh tham gia mdt ban nhac dia phuong véi vai tro ca si chinh, hat cac bai pop cua céc
ban nhac ndi tiéng.
Arnel khong kiém dugc nhiéu tién tir cong viéc nay, nhung anh khong bao gio tir bé dam mé ctia minh.
Thanh c6ng ctia Arnel cho thay rang bét ky ai ciing c6 thé dat dugc wéc mo néu ¢ ging du.



Question 17: a. The population of New Orleans had some fluctuation between 1950 and 2010.
It had a slight growth between 1950 and 1970.
b. During this time, Atlanta had the most significant change in population. The population of
Atlanta in 1950 was around 500 thousand, and it rose significantly to 2.2 million by 1990.
c. Similarly, Charlotte's population went up over the 60-year period. It grew steadily from 100
thousand to 500 thousand between 1950 and 1990.
d. The chart shows how the populations of three major cities in the USA changed from 1950 to
2010. These cities are Atlanta, Charlotte, and New Orleans.
e. In general, the population in each city increased over the 60-year period.
(Adapted from i-Learn Smart World)
A.d-b-c-e-a B.d-c—-a-b-e C.d-a-e-b-c B
Biéu d6 cho thay su thay d6i dan sb ctia ba thanh phd 16n & My tir 1950 dén 2010. Cac thanh phd nay 1a
Atlanta, Charlotte va New Orleans.
Nhin chung, dan sé & mdi thanh phd déu ting trong khoang thoi gian 60 nam.
Trong thoi gian ndy, Atlanta c6 su thay doi dan sé dang ké nhét. Dan sb ctia Atlanta nim 1950 I khoang 500
nghin va tang manh 1én 2,2 triéu vao nam 1990.
Tuong tw, dan s ctia Charlotte ciing ting 1én trong sudt 60 nam. N6 ting déu tir 100 nghin 1én 500 nghin tir
ndm 1950 dén 1990.
Dan s6 ciua New Orleans c6 mot sb bién dong tir 1950 dén 2010. Dén sb tang nhe tir 1950 dén 1970.

Read the following passage about humanoid robots and mark the letter A, B, C or D on your answer sheet
to indicate the option that best fits each of the numbered blanks from 18 to 22.

Technology can exert its power on almost every aspect of our lives, and personal relationships are no
exception. We are now becoming more attached to technological devices and less connected to the people
around us or even our loved ones (18)

We work longer hours on computers, meet fewer friends, text more often, and watch more videos than
have a true conversation with friends or family members. Relationships at home and at work (19)

Social media links us all together, but we mistake them for a perfect replacement for relationships. It is time
we realised that the power of connections is built from our own efforts. Choosing to stay technologically
connected, (20 , listening, understanding, and sharing feelings. (21)

It is not difficult to balance between connections through technology and those through real interactions.
(22) . We should spend more time visiting our parents and siblings, besides keeping in touch with
them on social media. We should learn to cherish the moments we spend with them. It is never too late to
strengthen the bonds with school friends and teachers.

(Adapted from Friends Global)

Question 18: A. whose presence we sometimes overlook in favor of online connections

B. influence our lives due to a lack of online connections

C. are distant from us and require digital connections

D. of which presence with our oversight in preference to online connections
A. DPUNG: Pai tir quan h¢ WHOSE + N chi su s& hitu (Chung ta hién dang tré nén gén b6 hon véi cac thiét bi
cong nghé va it két nbi hon v6i nhimg ngudi xung quanh, thdm chi 1a nhitng ngudi than yéu cia minh, nhirng
ngudi ma déi khi chiing ta bo qua s hién dién ciia ho dé wu tién cho céc két ndi truc tuyén.)
B. SAIL: Cau da chia dong tir chinh “are becoming” nén ciu B s& bi thira dong tir, néu rGt gon ménh dé thi cling
chia dung céu truc.



C. SAI: Ldi sai twong tu nhu cau B, chua ké dén sai vé nghia
D. SAI: OF WHICH gduoc sit dung nhu WHOSE, trong truong hop nay phaisauca2 s€laN+S+V

Question 19: A. are enhanced by technology
B. of which technology is enhanced
C. that have technology enhance
D. having been enhanced by technology
A. PUNG: Cau bi dong (TOBE +Ved/3) Cac mdi quan hé tai gia dinh va noi lam viéc dwge ciing ¢b nho
cong nghe.
B. SAI: Khong diing vé nghia
C. SAIL: Khong ding vé nghia ( mdi quan hé nho cong nghé cung cd)
D. SAI: Sai cdu trac ngit phap

Question 20: A. a considerable amount of time doing activities together has to be spent
B. doing activities together is very essential for us
C. we have to spend a considerable amount of time doing activities together
D. spending a considerable amount of time doing activities together
A. SAI: “Choosing” cho thiy hién tuéng gian lwgc ménh dé cing cha ngit, ma “a considerable amount of
time” thi khong thé chu dong “choose” dugc.
B. SAI: Tuong tu nhu cau A
C. PUNG: Chu ngtr “we” ¢6 lam thyc hién hanh dong “choose” dugc dé co thé gian lugc ménh dé.
D. SAIL: Cau khong hoan chinh, chua ké chu tir khéng phu hop dé rat gon ménh dé.

Question 21: A. This helps strengthen our mind and body, keeping us away from isolation and loneliness

B. Strengthening our mind and body, isolation and loneliness keep us from feeling connected

C. We strengthen our mind and body so that they keep us away from isolation and loneliness

D. Without strenthening our mind and body, we can not keep away from isolation and loneliness
A. DPUNG: Hop li v& nghia (Khi chon két nbi v6i cong nghé, chung ta can danh mot lugng thoi gian dang ké dé
cung tham gia cac hoat dong, ling nghe, thdu hiéu va chia s¢ cam xtic. Didu nay gitip ciing ¢ tinh than va thé
chét cua chung ta, tranh xa sy ¢6 1ap va c¢6 don.)
B. SAI: Chu tir V-ing 1a chu tir s it nén dong tir’keep” chia chua dung, chua ké nghia chwa phit hop khi ndi cac
cau trude lai (Viée cing cb tinh than va thé chat giup ching ta tranh khoi cam giac ¢o 1ap va ¢6 don, mang lai
su két ndi chat ché hon.
D. Khéng hop li vé nghia dé két ndi voi ¥ phia trude ( Néu khong cung cb tinh than va thé chit, chung ta khong
thé tranh khoi cam giac c6 1ap va co don.)

Question 22: A. Improved the bonds, we can start nurturing the relationships within our family

B. We can start by nurturing the relationships within our family

C. Our family can start nurturing the relationships

D. People in our family can nurture the relationships
A. SAI: Néu rat gon ménh dé cting chi ngit & dang bi dong thi khong con tan ngir sau dong ti.
B. PUNG: Hop li va mach lac vé nghia (Khong khé dé can bang giira cac két ndi qua cong nghé va nhiing két
nbi thong qua twong tac thuc té. Chiing ta c6 thé bat dau bang cach nudi dudng cac mdi quan hé trong gia
dinh. )



C. SAI: Khong hop li vé& nghia, véi ngit canh ciia bai thi “we” chiing ta méi 1a ngudi nuéi dudng mbi quan hé
gia dinh
D. SAIL: Tuong tu nhu C

Read the following passage about coffee and mark the letter A, B, C or D on your answer sheet to indicate
the best answer to each of the following questions from 23 to 30.

Around the world, coffee is grown by about 25 million farmworkers on about 27 million acres of land.
That’s more than seven percent of Earth’s surface! Just in Brazil, the world’s largest coffee grower, almost 6.2
billion pounds of coffee are grown each year. In Viét Nam, coffee exports reached approximately 1.78 million
tonnes in 2022 alone. Every year, people drink more than 500 billion cups. Businesses in the United States
spend about $5.5 billion to bring coffee into the country, and make more than $12 billion by selling it. Coffee
is big business.

Unfortunately, climate change could be a big threat to this business and the people who depend on it. To
grow good coffee, the weather must be just right. If it is too hot or too cold, or if there is too much or too
little rain, the plants might die or the coffee beans might be of poor quality. Climate change is making the

world hotter and changing where and how much rain falls. Many regions that have perfect weather for
growing coffee now will not be good places to grow coffee in the future. In Brazil, for example, more than
half of good coffee land will not be usable by the year 2050.

Even worse, an insect called the coffee berry borer beetle, which likes to eat coffee beans, also loves hotter
weather. This means that as the climate changes, there will be more of these insects living in more places and
more coffee plants will be attacked. In addition, diseases such as coffee rust (a disease that causes the tree to
lose its ability to produce berries/beans) become more common when the weather is hotter and wetter.

Coffee is the favorite drink of people all over the world. Unless humans work together to stop climate
change and protect coffee, it could become part of our history, not our future.

(Adapted from Explore New Worlds)

Question 23: Which of the following is NOT mentioned as a factor affecting coffee growth?
A. Temperature B. Soil quality C. Rainfall amount  D. Insect presence
Yéu t6 nao sau ddy KHONG dugc dé cap 1a yéu té anh hudng dén viéc trong ca phé?
A. Nhiét do
B. Chit lugng dat
C. Luong mua
D. Su hién dién cua con trung
Giai thich: Trong doan vin, cac yéu té nhu nhiét do, luong mura, va con tring c6 hai dugc dé cap ro rang 1a
anh huong dén viéc trong ca phé.
“To grow good coffee, the weather must be just right. If it is too hot or too cold, or if there is too much or too
little rain, the plants might die or the coffee beans might be of poor quality.”
(DPé trong duwoc ca phé tot, thoi tiét phdi phiv hop. Néu qud néng hodc qud lanh, hodc néu ¢6 qud nhiéu hodc
qud it miea, cdy c6 thé chét hodc hat ca phé cé thé kém chat lwong.)

Question 24: The word threat in paragraph 2 is OPPOSITE in meaning to

A. protection B. danger C. risk D. hazard
Ttr "threat" trong doan 2 c¢6 nghia TRAI NGHIA véi
A. bao vé

B. nguy hiém



C. rai ro
D. mdi de doa
Giai thich: "Threat" c6 nghia 1a mot mbi de doa hodc nguy hiém. Tir trai nghia 1a "protection" (su bao vé).

Question 25: The word it in paragraph 1 refers to :
A. threat B. coffee C. the United States D. country
Tir "it" trong doan 1 dé cap dén
A. mbi de doa
B. ca phé
C. Hoa Ky
D. quéc gia
Giai thich: Trong cau nay, tir "it" n6i vé ca phé nhu 1a mot phan ciia nganh kinh doanh quan trong:
“Coffee is big business. Unfortunately, climate change could be a big threat to this business and the people
who depend on it.”
(Ca phé la mot nganh kinh doanh 16m. Thét khéng may, bién doi khi hdu cé thé la mét méi de doa I6n cho
nganh nay va nhitng nguoi phu thugc vao no.)

Question 26: The word usable in paragraph 2 could best be replaced by

A. valuable B. affordable C. suitable D. accessible
Tir "usable" trong doan 2 ¢ thé dugc thay thé tot nhat bang tir nao dudi day?
A. co giatri

B. ¢6 thé mua duoc

C. phu hop

D. c6 thé sir dung

Giai thich: "Usable" co nghia la c6 thé sir dung hodc phu hop, tirc 1a thich hop cho viéc trong trot.

“In Brazil, for example, more than half of good coffee land will not be usable by the year 2050.”

(Tai Brazil, vi du, hon mot nira dién tich dat trong ca phé tot sé khong thé sir dung dwoc vao nam 2050.)

Question 27: Which of the following best paraphrases the underlined sentence in paragraph 2?
A. Coffee grows well only when weather conditions are ideal.
B. Coffee can thrive in almost any weather condition.
C. The quality of coffee depends on where it is grown.
D. Coffee beans grow best in moderate temperatures.
CAu nao sau day dién dat lai cAu gach chan trong doan 2 tdt nhat?
A. Ca phé chi phat trién t6t khi diéu kién thoi tiét Iy tuong.
B. Ca phé c6 thé phat trién trong hau hét moi diéu kién thoi tiét.
C. Chat lwong ca phé phu thudc vao noi né dugc trong.
D. Hat ca phé phat trién t5t nhat ¢ nhiét 6 vira phai.
Giai thich: Cau gbc dé cap rang thoi tiét phai "just right" (pht hop hoan toan) dé trong ca phé tét:
“To grow good coffee, the weather must be just right.”
(Pé trong dwoc ca phé tot, thoi tiét phai phi hop.)

Question 28: Which of the following is TRUE according to the passage?
A. In the future, only regions with perfect weather conditions will be suitable for growing coftee.



B. Vietnam exported approximately 6.2 billion pounds of coffee in 2022.
C. The United States imports coffee and makes a larger profit from selling it.
D. Diseases that harm coffee plants are becoming less common due to climate change.
Diéu nao sau day 1a PUNG theo doan vin?
A. Trong twong lai, chi c¢6 cac ving c6 diéu kién thoi tiét 1y twong méi phit hop dé trdng ca phé.
B. Viét Nam da xuét khau khoang 6,2 ty pound ca phé vao nim 2022,
C. Hoa Ky nhap khau ca phé va kiém loi nhuan 16n hon tir viéc ban né.
D. Céc bénh gay hai cho cdy ca phé dang trd nén it phd bién hon do bién doi khi hau.
Giai thich: Poan vin dé cép rang Hoa Ky chi khoang 5,5 ty USD dé nhap khau ca phé va kiém hon 12 ty
USD tir viéc ban no:
“Businesses in the United States spend about $5.5 billion to bring coffee into the country, and make more
than 312 billion by selling it.”
(Cdc doanh nghiép ¢ Hoa Ky chi khodng 5,5 ty USD dé nhdp khau ca phé va kiém hon 12 ty USD tir viéc ban
no.)

Question 29: In which paragraph does the writer mention a present causal relationship?
A. Paragraph 1 B. Paragraph 2 C. Paragraph 3 D. Paragraph 4
Tac gia dé cap dén mot mdi quan h¢ nhan qua hién tai & doan nao?
A. DPoan 1
B. PBoan 2
C. Poan 3
D. Poan 4
Giai thich: Trong doan 3, tac gia néi vé mdi quan hé nhan qué giita bién d6i khi hau va sy phat trién ciia con
trung gay hai cho ca phé:
“This means that as the climate changes, there will be more of these insects living in more places and more
coffee plants will be attacked.”
(Piéu nay c6 nghia la khi khi hdu thay doi, sé ¢é nhiéu loai cén tring ndy song & nhiéu noi hon va nhiéu cdy
ca phé hon sé bi tan céong.)

Question 30: In which paragraph does the writer explore the impact of climate change on insect populations?
A. Paragraph 1 B. Paragraph 2 C. Paragraph 3 D. Paragraph 4

Téc gia thao luan vé tac dong ciia bién d6i khi hau 1én quan thé con tring ¢ doan nao?

A. DPoan 1

B. Poan 2

C. Pboan 3

D. Poan 4

Giai thich: Doan 3 ndi vé tac dong cua bién dbi khi hau dén quéin thé con trung, dac biét 1a bo canh cung hai

ca phé:

“Even worse, an insect called the coffee berry borer beetle, which likes to eat coffee beans, also loves hotter

weather.”

(Tham chi con té hon, mot loai con trung goi la bo canh cirng hai ca phé, thich an hat ca phé, ciing va thoi

tiét néng hon.)

Read the following passage about powering and mark the letter A, B, C or D on your answer sheet to
indicate the best answer to each of the following questions from 31 to 40.



As we continue to face the impacts of climate change, having a green environment has become
increasingly important to the future of our society. To achieve this, the world is shifting towards green energy,
and two particular types of energy at the centre of this movement are solar power and wind power.

[I] Solar power is all about harnessing the energy of the sun by using solar panels to convert sunlight into
usable electricity. [II]. Moreover, solar panels are perfect for installation on a small scale, such as in private
homes, since they require very little maintenance and have a long lifespan. [III] However, the ability to
generate solar power depends on the time of day and weather conditions. This means that solar panels are
often less useful if they are installed in places where sunny weather is not typical. [IV]

Wind power, on the other hand, involves converting the energy of the wind into electricity using large
turbines. Wind power doesn’t produce any greenhouse gases, but it is not ideal for private use since
turbines require consistent care. However, wind farms can be installed on a large scale and are able to
produce electricity continuously regardless of the time of day. This means that if there were more investments
in wind power, it could be a viable way to provide energy for major cities and even for whole regions.

Wind and solar power contribute significantly to a green environment by reducing our reliance on fossil
fuels, helping us cut down on pollution and slow climate change. Additionally, using renewable energy

sources helps promote spending on sustainable development by creating new career opportunities in the green
energy sector.

For now, the biggest challenge of adopting green energy is the costs associated with installation and
infrastructure, but the benefits unquestionably outweigh the downsides. If we want to stop the climate crisis
and create a better and more sustainable future, green energy sources will undoubtedly be the key.

(Adapted from Bright)

Question 31: Where in paragraph 2 does the following sentence best fit?
This highly efficient form of energy produces zero emissions, so it can significantly reduce
our carbon footprint
A. 1] B. [I] C. [111] D. [IV]
Cau sau phu hop nhat dé dat ¢ dau trong doan 22
"This highly efficient form of energy produces zero emissions, so it can significantly reduce our carbon
footprint."
A. 1]

Nang luong mat troi chu yéu 1a viéc tan dung nang luong tir mat troi bang cach st dung cac tAm pin mat troi
dé chuyén doi anh sang thanh dién nang c6 thé sir dung duoc. Loai nang lwgng hi€u qua cao nay khong
phat thai khl nha kinh, nén c6 thé giip giam dang ké dau chén carbon ciia chung ta. Ngoai ra, cac tam
pin mat troi rat ly tuong dé 1ap ddt & quy mo nho, chang han nhu trong cac h gia dinh, vi chiing yéu cau bao
tri rat it va c6 tudi tho cao. Tuy nhién, kha nang tao ra nang lugng mat troi phu thudc vao thorl gian trong ngay
va diéu kién thoi tiét. Diéu nay 6 nghia la cac tAm pin mit troi thuong kém hiéu qua hon néu duoc lip dit ¢
nhing noi khong c6 nhiéu anh ning mat troi.

Question 32: The phrase shift towards in paragraph 1 could best be replaced by

A. suffer from B. depend on C. move away from D. turn to
Cum tur "shift towards" trong doan 1 c6 thé duoc thay thé tot nhat béng
A. chiu anh hudng tir



B. phu thudc vao

C. chuyén xa khoi

D. chuyén sang

Giai thich: "Shift towards" co nghia 14 chuyén d6i hodc hudng téi mot didu méi. Tir dong nghia phii hop nhat
1a "turn to" (chuyén sang).

“To achieve this, the world is shifting towards green energy, and two particular types of energy at the centre
of this movement are solar power and wind power.”

(Dé dat duoc dieu nay, thé gidi dang chuyén sang nang lwong xanh, va hai loai nang heong chinh trong
phong trao nay la nang lwong mat troi va nang luong gio.)

Question 33: The word they in paragraph 2 refers to
A. weather conditions B. solar panels C. private homes D. emissions
Tir "they" trong doan 2 d¢ cap dén
A. céc diéu kién thoi tiét
B. c4c tAm pin mat trdi
C. nha riéng
D. khi thai
Gidi thich: Tt "they" trong nglt canh nay dé cap dén cac thm pin mat troi, dugc nhéc dén trong cau trude do,
n6i rang ching can it bao tri va c¢6 tudi tho cao, phit hop véi quy mé nhé nhu nha riéng.
“Moreover, solar panels are perfect for installation on a small scale, such as in private homes, since they
require very little maintenance and have a long lifespan.’
(Ngodi ra, cdc tam pin mdt troi rat Iy twéng dé ldp ddt & quy mé nho, nhu trong nha riéng, vi ching yéu cau

’

bao tri rat it va co tudi tho cao.)

Question 34: According to paragraph 2, which of the following is NOT an advantage of solar power?
A. It produces zero emissions. B. It has a long lifespan.
C. It is effective regardless of weather conditions. D. It requires little maintenance.
Theo doan 2, diéu nao sau ddy KHONG phai 1a loi ich cta ning lwong mit troi?
A. N6 khong phat thai khi nha kinh.
B. N6 ¢6 tudi tho cao.
C. N6 hiéu qua bat ké diéu kién thoi tiét.
D. N6 yéu céu it bao tri.
Giai thich: Poan van nhén manh réng viéc san Xuét nang lwong mat troi phu thude vao diéu kién thoi tiét va
thoi gian trong ngay, vi vay n6 khong phai 1a mot loi ich khi khong bi anh huéng boi thoi tiét.
“However, the ability to generate solar power depends on the time of day and weather conditions.’
(Tuy nhién, kha nang tao ra nang heong mdt troi phu thuéc vao thoi gian trong ngdy va diéu kién thoi tiét.)

>

Question 35: Which of the following best summarises paragraph 3?
A. Wind power is an ideal energy source for both private homes and large cities.
B. Wind power can continuously produce energy on a large scale.
C. Wind power generates energy without any need for infrastructure.
D. Wind power depends heavily on time and weather conditions.
Y nao sau day tom tit tot nhat doan 3?
A. Ning luong gi6 1a ngudn ning lwong 1y twdng cho ca nha riéng va cac thanh phd 16n.
B. Ning luong gi6 c6 thé san xuét nang luong lién tuc trén quy mo 16n.



C. Ning lugng gi6 tao ra niang luong ma khong can co so ha tang.

D. Nang luong gi6 phu thudc nhiéu vao thoi gian va diéu kién thoi tiét.

Giai thich: DPoan vin n6i vé kha nang san xuat nang luong lién tuc ciia cc trang trai gio bat ké thoi gian trong
ngdy, trén quy mo 16n, thich hgp dé cung cap ning lugng cho cac thanh phd 16n.

“Wind farms can be installed on a large scale and are able to produce electricity continuously regardless of
the time of day.”

(Cdc trang trai gio cé thé dwoc ldp ddt trén quy mé 16m va c6 khd nang san xudt dién lién tuc bat ké thoi gian
trong ngay.)

Question 36: The word viable in paragraph 3 is OPPOSITE in meaning to

A. practical B. ideal C. unfeasible D. delectable
Ttr "viable" trong doan 3 c6 nghia TRAI NGHIA véi
A. thuc té
B. ly tudong

C. khong kha thi

D. ngon miéng

Giai thich: "Viable" nghia 1a kha thi hodc c6 thé thuc hién dugc, nén tir trai nghia phu hop nhit 1a
"unfeasible" (khong kha thi).

“If there were more investments in wind power, it could be a viable way to provide energy for major cities
and even for whole regions.”

(Néu c6 nhiéu dau tw hon vao ndang lrong gio, né cé thé la mét cach kha thi dé cung cdp nang hrong cho cdc
thanh phé I6n va tham chi la cho ca ving.)

Question 37: Which of the following is TRUE according to the passage?
A. Solar panels are more effective in areas with frequent cloudy weather.
B. Wind power is ideal for private households due to easy maintenance.
C. Both wind and solar power help reduce pollution and combat climate change.
D. Green energy sources are currently more cost-effective than fossil fuels.
Diéu nao sau day 1a PUNG theo doan vin?
A. Céc tAm pin mat troi hi€u qua hon ¢ cac khu vuc thuong xuyén c6 may.
B. Ning lugng gi6 1a 1y tudng cho cic ho gia dinh do dé bao tri.
C. Ca ning luong gid va mit troi déu giup giam 6 nhidém va chdng bién d6i khi hau.
D. Céc nguén nang lwong xanh hién tai chi phi thép hon nhién li€u hoa thach.
Giai thich: DPoan vin dé cap rang ca hai ngudn ning lugng déu giup giam sy phu thudc vao nhién lidu hoa
thach, tir d6 gitp giam 6 nhiém va lam cham bién doi khi hau.
“Wind and solar power contribute significantly to a green environment by reducing our reliance on fossil
fuels, helping us cut down on pollution and slow climate change.”
(Nang leong gié va mdt troi déng gép dang ké cho méi truong xanh bang cach giam sw phu thudc vao nhién
liéu héa thach, givip ching ta giam 6 nhiém va lam chdm bién doi khi hdu.)

Question 38: Which of the following best paraphrases the underlined sentence in paragraph 3?
A. Wind power is environmentally friendly and convenient for households.
B. Wind power is sustainable but not suitable for private homes due to maintenance needs.
C. Wind turbines are easy to maintain and therefore ideal for private use.
D. Wind power requires high maintenance and generates greenhouse gases.



CAu nao sau day dién dat lai cAu gach chan trong doan 3 tot nhat?

A. Nang lugng gio6 than thién véi moi truong va thuan tién cho céc ho gia dinh.

B. Ning luong gi6 bén viing nhung khong phit hop cho cac ho gia dinh do yéu cau bao tri.

C. Cac tua-bin gi6 dé bao tri va do d6 1y tuong cho viée sir dung tai nha.

D. Nang lugng gi6 can bao tri cao va tao ra khi nha kinh.

Giai thich: DPoan van néu rang ning luong gié khong phi hop cho cac ho gia dinh vi cac tua-bin can duge bao
tri thuong xuyén.

“Wind power doesn’t produce any greenhouse gases, but it is not ideal for private use since turbines require
consistent care.”

(Nang lwong gio khong phat thai khi nha kinh, nhung no khong ly twong cho viéc s dung ca nhan vi cac tua-
bin can dwoe bdo tri thuong xuyén.)

Question 39: Which of the following can be inferred from the passage?
A. The use of fossil fuels is likely to increase due to the challenges of green energy.
B. Wind power is expected to become the main energy source for private homes in the future.
C. Expanding renewable energy can create more jobs in the green energy sector.
D. Solar panels are only effective in large-scale industrial settings.
Diéu nio sau day c6 thé dugc suy ra tir doan vin?
A. Viéc stt dung nhién liéu hoa thach c6 kha nang tang Ién do cac thach thirc ciia nang lugng xanh.
B. Ning luong gi6 du kién s& tré thanh ngudn ning luong chinh cho cac ho gia dinh trong tuong lai.
C. Viéc méd rong nang luong tai tao co thé tao thém nhiéu viéc lam trong linh vuc nang lugng xanh.
D. Cac tm pin mit trdi chi hiéu qua trong céc co s& cong nghiép quy mé 16n.
Giai thich: Poan vin dé cap réng st dung nang lugng tai tao khong chi bao vé moi truong ma con tao co hoi
viéc lam mai.
“Additionally, using renewable energy sources helps promote spending on sustainable development by
creating new career opportunities in the green energy sector.”
(Ngodi ra, viéc sir dung cdc nguon nang leong tdi tao gitip thiic dday chi tiéu cho phat trién bén viing bang
cach tao ra cac co hgi viéc lam mdoi trong linh viuc nang lwong xanh.)

Question 40: Which of the following best summarises the passage?
A. Green energy sources like solar and wind power are essential for sustainable development and
addressing climate change, despite some challenges in implementation.
B. Despite their potential, solar and wind power are not reliable enough and may not be widely
adopted in the future due to limitations.
C. Wind power is a more suitable option for private use, while solar power can effectively support
energy needs in large cities and urban areas.
D. The high cost associated with green energy sources makes them an impractical solution for
addressing the ongoing climate crisis.

Céu nao sau ddy tom tit bai doc phi hop nhét?

A. Cac ngudn ning lwong xanh nhu ning luong mit troi va gié 1a can thiét cho phat trién bén ving va giai
quyét bién ddi khi hau, mac du gap phai mot s6 thach thire trong viée trién khai.

B. Mic du ¢6 tiém ning, ning luong mat troi va gioé khong da dang tin cay va c6 thé khong duoc ap dung
rong rai trong twong lai do cac han ché.



C. Ning luong gi6 1a lwa chon phu hop hon cho st dung tai nha, trong khi ning lugng mit troi c6 thé ho tro
hiéu qua nhu cau ning lugng cho cac thanh phé 16m va khu @6 thi.

D. Chi phi cao lién quan dén cac ngudn ning lugng xanh khién ching tré thanh giai phap khong thuc té dé
gidi quyét cudc khing hoang khi hau hién nay.

Giai thich: Bai doc tap trung vao tam quan trong cua nang lugng xanh trong viéc giai quyét bién d6i khi hau
va phat trién bén viing, du c6 nhimg thach thirc vé chi phi.

“For now, the biggest challenge of adopting green energy is the costs associated with installation and
infrastructure, but the benefits unquestionably outweigh the downsides.’
(Hién tai, thach thirc I6n nhdt cia viéc p dung nang heong xanh la chi phi lién quan dén ldp ddt va co sé ha
tang, nhing nhitng loi ich chdc chdn vuot tréi so voi nhitng bat loi.)

3l

- Thi sinh khong dwoc su dung tai liéu,

- Giam thj khong gidi thich gi thém.



